

# 漫漫云天收夏色 浓浓翠叶闻秋声

今天立秋，天儿要慢慢凉快起来了，提醒大家“贴秋膘”因人而异

□本报记者 崔虹

## 今天气温也不高

“今天一点儿也不热，感觉都不像伏天了。”昨天，走在街上，市民小魏开心地说，不仅不晒，就连迎面吹来的风都由热变凉了。

的确，随着副热带高压把冷空气暂时赶跑，再加上前几天的降雨，以及太阳威力被云层削弱，昨天，省会最高气温仅止步于29.9℃。虽然空气相对湿度依然在50%以上，但由于气温较低，所以闷热感有所减弱。

根据石市气象台监测，本周天气以晴到多云为主，12日预计有雷阵雨或阵雨，雷雨时伴有短时大风、短时强降水等强对流天气，最高气温在29℃到33℃之间。其中，今天，省会多云间晴，最高气温32℃。明天则是晴间多云，最高气温33℃。

## 真正的秋天要等到9月份

“风吹一片叶，万物已惊秋。”北京时间8月8日2时23分将迎来立秋节气，这是秋季的第一个节气，意味着夏尽秋来，金风渐至。

随着立秋的到来，整个秋季逐渐拉开序幕。然而，对于省会来说，虽然今天立秋了，但“秋后有一伏”，今年的立秋还在中伏内，所以在接下来十余天里，天气可能依旧比较闷热，提醒大家外出时请注意防范。不过，还是有个好消息的，那就是，由于早晚和午间的温差变大，一早一晚人们的体感会稍微舒服一些。

说到立秋，人们会自然而然想到“秋老虎”。所谓“秋老虎”，是我国民间指立秋以后短期回热天气。一般发生在八九月之交，持续日数约7—15天。形成“秋老虎”的原因是控制我国的西太平洋副热带高压秋季逐步南移，但又向北抬，在该高压控制下晴朗少云，日射强烈，气温回升。

“在通常情况下，立秋以后天气会凉快下来。”市气象台专家介绍说，但是也不排除副热带高压比往年退得晚，一直处于主导的地位，延续的时间比较长，出现人们常说的“秋老虎”天气。至于省城今年是否会有“秋老虎”出现，那就要看副热带高压的发展情况了。

虽然立秋有秋天开始的意思，但是在气候学上，立秋并不等于入秋。记者了解到，按照气候学划分季节的标准，连续5天的日平均气温稳定降至22℃以下为秋季的开始。从常年的气温统计来看，省会入秋的平均时间大概在9月中旬。

## “早立秋”会“冷飕飕”吗

民谚有“早立秋冷飕飕，晚立秋热死牛”的说法，顾名思义，如果当年是“早立秋”，那么立秋之后的天气会“冷飕飕”。如果当年是“晚立秋”，那么立秋之后还能“热死牛”，形容立秋之后还会持续炎热一段时间。那么，怎样才算“早立秋”，什么时候才算“晚立秋”？这句话是否有科学依据呢？

关于“早”和“晚”的判定，一般来说有两种方法。一种说法是根据上午还是下午来判定，然后以中午为界限，如果在中午12点以前，那么就属于“早立秋”；如果在中午12点以后，那么就属于“晚立秋”，而今年立秋时间是8月8日2时23分。

还有一种说法认为，立秋当天的农历日期是确定早晚的依据。如果在农历六月，就是“早立秋”；如果在农历七月，就是“晚立秋”，而今年立秋日是农历六月廿二。

因此，无论从哪一方面来看，今年都属于“早立秋”。

既然是“早立秋”，那么省城会出现“冷飕飕”的天气吗？对此，市气象台专家介绍说，立秋早晚和天气热不热之间没有明显的对应关系。根据国家气候中心提供的从立秋到8月底的全国平均气温数据来

看，“早立秋”不但没有冷飕飕，有时气温还更高；而“晚立秋”的多数年份，这个时段的平均气温接近常年甚至偏高。

市气象台专家解释说，天气变化是受多种因素影响的复杂过程。气象学家们通常需要进行更加深入的研究和分析，结合历史气候数据和多种气象因素，才能做出对未来天气变化的预测。

不过，无论是“早立秋”还是“晚立秋”，秋季的气候变化都是不可避免的。随着立秋的到来，炎热的夏季会慢慢跟我们告别，凉爽的秋季也将逐渐向我们走来。

## “贴秋膘”并不适用于所有人

民间流行在立秋这天称体重，并和立夏时的体重进行对比。因为人到夏天，缺乏胃口，体重大都要减少一点，称为“苦夏”。秋风一起，胃口大开，就想吃点儿好的，补偿夏天的损失。补的办法就是“贴秋膘”，首选吃肉，所谓“以肉贴膘”。对此，市四院中医科专家毕秀霞提醒，适当的“贴秋膘”有益于恢复体力，但是若贴补过分，相对运动不足，消耗热量过低，则易导致“秋胖”。

“‘秋补’并不是盲目地进食大鱼大肉，而是要根据自身的特点，‘补’对症。”毕秀霞说，立秋过后，天气逐渐变凉，使得血管受到刺激而发生收缩，导致血压上升，此时如果饮食不注意，就会增加血管的负担。“一般来说，形体肥胖、脾胃虚弱、容易腹胀、大便不畅的人群不太适合进补。”毕秀霞说。

“立秋”过后，天气会变得越来越干燥，因此，毕秀霞建议大家多喝水、粥、豆浆，多吃些萝卜、莲藕、荸荠、梨等润肺生津、养阴清燥的食物，少食或不食辣椒、葱、姜、蒜、胡椒等燥热之品，少吃油炸、肥腻食物，以防加重秋燥症状。同时，尽量避免吃生冷的食物。

在起居方面，毕秀霞说，立秋过后，昼短夜长，起居宜“早卧早起”。因为，“早卧”可调养人体中的阳气；“早起”则可使肺气得以舒展，防止收敛太多，也完全符合“养收之道”的养生原则。“一般来说，晚上9点到10点入睡，早晨5点到6点起床比较合适。”毕秀霞说：“立秋以后，虽然白天仍然很热，但到了晚上开始变得凉快起来，昼夜温差过大容易引起频繁感冒。”她提醒大家，应更注意防止夜间着凉，尽量少用空调，可以趁早晚清凉时分勤开窗户通风，保持室内空气新鲜。

许多市民喜欢运动，认为立秋了，天儿凉快了，可以加大运动量了。对此，毕秀霞认为，立秋时节，湿热没有完全消退，所以健身锻炼应该避免运动量过大、过于剧烈。最好选择一早一晚进行锻炼；太阳照射下不宜运动过久，以防体力消耗过大，暴晒灼伤皮肤。

## 许多地方都有“啃秋”的习俗

立秋不仅是重要的节气，还是我国重要的岁时节日。这一天，我国许多地方都有“啃秋”的习俗。

“啃秋”也称“咬秋”，人们认为立秋之时吃一些东西可以防止疾病的发生。在省会，“啃秋”一般是吃西瓜。

据了解，古时候，城里人在立秋当日买个西瓜回家，全家围着啃，就是“啃秋”了。而农人的“啃秋”则豪放得多。他们在瓜棚里，在树荫下，三五成群，席地而坐，既可以啃西瓜，也可以啃香瓜，甚至可以啃山芋、玉米等，借以抒发丰收的喜悦。

此外，山东莱西地区流行立秋吃“渣”，就是一种用豆末和青菜做成的小豆腐，并有“吃了立秋的渣，大人孩子不呕也不拉”的俗语；杭州大人孩子在立秋时要吃秋桃，每人一个，吃完把核留起来。等到除夕这天，把桃核丢进火炉中烧成灰烬，人们认为这样就可以免除一年的瘟疫；四川则流行喝“立秋水”，即在立秋正刻，全家老小各饮一杯水，据说可消除积暑，秋来不闹肚子。



今天，我们将迎来一个比较重要的节气，那就是立秋。从节气上来说，这标志着夏天的结束，秋天的开始。但就天气而言，立秋并不意味着能够立刻转凉，反而往往会有段时间的高温期。不过，总体来看，气温将开始逐步走下坡路，秋天的脚步也会越来越近。与此同时，医学专家提醒市民，“贴秋膘”并不适用于所有人，大家要根据自己的身体状况确定是否需要“贴秋膘”。



■啃秋。新华社发



■贴秋膘。新华社发